Megint a gotikus ivrol

Korabban volt mar sz6 ilyesmirdl a

~ Csucsivek rajzoldsa

€s

~ A gotikus ablak feladatdrol

cimil dolgozatainkban. Most tovabbvissziik a témat.
Ehhez tekintsiik az 1. abrat is!
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1. abra — forrasa: [ 1 ]
Errdl konnyt leolvasni, hogy ugy szerkesztjiik meg, hogy egy AB egyenes szakasz két
végpontjabol korivet rajzolunk R = AB sugarral. Az igy kapott sikidom egy gorbevonalu

haromszdg, amit ,,gotikus ablak™ - nak is nevezhetiink. A tovabbiakban ezen sikidom tu -
lajdonsagait vessziik kdzelebbrdl is szemiigyre, feladatokon keresztiil.

1. feladat
Hatarozzuk meg a gotikus ablak - sikidom oldalai altal kdzbezart belsé szogeket!

Megoldas

Ehhez tekintsiik a 2. dbrat!
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2. abra

Errdl leolvashat6, hogy a gorbevonall hdromszog csatlakoz6 oldalai altal bezart bels
szogek 90°, 90°, 120° ; ugyanis e szogeket a megfeleld érintdk zarjak be.

2. feladat

Hatarozzuk meg a gotikus ablak - sikidom keriiletét €s teriiletét!

Megoldas

Az AB szakasz hossza: AB =R ;
az AC és BC ivek hossza: AC = BC = R %
A sikidom keriilete ezek Osszege:

K=R+2-R-§=R-(1+2-§), tehat:
K=R-(1+2-§) ~3,0944- R. (1)

A sikidom teriilete a szabalyos haromszog €s a két korszelet teriiletének Gsszege:
T=T,+2 Ty, ; (2)



1 3 3
T,=tR-R- L= g, (3)

tovabba a korszelet teriilete egyenld a korcikk €s a haromszog teriiletének kiillonbségével:

V3
Tisz = Tee —Th = R* -2 — RZ:RZ'(%—T), (4)

igy (2),(3)¢és(4) szerint:
_ V3. p2 p2. (T _V3\_p2.(m_\3 ”
T=2-RE4+2-R-(5-2)=R*-(5-3), tehit

6 4 3 4
_ (T _Y3\.p2 o . p2
T_(g 4) R? ~0,6142-R?. (5)
3. feladat

frjuk fel a gotikus iv egyenletét!

Megoldas

Ehhez tekintsiik a 3. abrat!

3. abra



A korivek Py és P, pontjaira, Pitagordasz tételével is:

R R
Xp, = /Rz—yﬁl—;,xp2=—</R2—y§2—g)- (6)

Most emeljiik négyzetre ( 6 ) egyenleteit! Ekkor:
2

(’%)2 = (,/RZ ~ V5, —§)2 : (XPZ)Z = [—( /RZ — Y5, —2)] ; (7)

az indexeket elhagyva:

x? =(w/R2—y2—§)2. (8)

Abrazoljuk most a ( 8 ) fiiggvényt a Graph - fal, az R = 10 cm adattal — 1d. 4. abra!

#2=(srt(10°2:72)-1012°2

=

4. abra

Latjuk, hogy ez tartalmazza az y < 0 ordinataju részeket is, valamint azt is, hogy a
vizszintes érintd kozelében a gorbedgak kezdenek szétesni, bizonyara numerikus okok
miatt. Utobbi azonban minket nem zavar, hiszen azokra a pontokra itt nincs sziikség, mert:

V3
OSySymax:7'R' (9)




Most mar ( 8 ) és (9 ) - cel megrajzolhatjuk az 5. abrat:
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5. abra

Azt talaltuk, hogy az f (x,y) =0 implicit egyenletli gotikus iv alkalmas Osszefiiggései
példaul az alabbiak lehetnek:

(,/RZ—yZ—g)Z—;ﬂ:o,OSysg-R. (10)

Ezzel kitlizott feladatainkat megoldottuk.

M1. Az 1. 4bran olvashat6 szavakhoz:
~ Spannweite: fesztav;

~ Stichhohe: nyil(as)magassag;

~ Gotischer Bogen: gotikus iv.

M2. Az érdeklddo Olvaso figyelmébe ajanljuk az emelt és a nyomott csucsiv munkaba



vételét is, az itteni normal gotikus ivhez hasonldan.

M3. Mostandban egyre gyakrabban és batrabban dolgozunk implicit fiiggvényekkel.
Ennek az az oka, hogy egyre jobban kihasznaljuk az ingyenesen let6ltheté Graph fligg -
vényrajzolo program lehetdségeit. Meglepden hatékony vele a munka.

M4. Erdemes megfigyelni, hogy mennyi az itteni gérbevonalii haromszog belsé szogei -
nek 0sszege:

X2 =90°+90°+ 120° = 300°.

Az egyenes szakaszokbol 4116 haromszog esetében ez az 6sszeg mindig pontosan 180°.

Forras:

[ 1] - https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/3/3f/Gotischer_Bogen.JPG
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